
TMV Marktforschung

Branchenumfrage der Freizeitwirtschaft in Mecklenburg-Vorpommern

März 2022



Grundgesamtheit: Touristische Organisationen in MV | Freizeitanbieter

Stichprobengröße: 48 Teilnehmende

Forschungsmethode: Online-Befragung über SaaS-Anbieter LamaPoll

Stichprobenziehung: Zufallsstichprobe (Einladung zur Teilnahme per E-Mail)

Befragungszeitraum: 23.03.2022 | 09.00 Uhr bis 29.03.2022 | 12:00 Uhr

Durchführung: Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.

Quotenmerkmale: keine 

Gewichtete Merkmale: keine

Auswertungsprogramm: JASP 0.14.1

Beschreibung der Stichprobe
Methodensteckbrief



Beschreibung der Stichprobe
Verteilung der Betriebstypen
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Beschreibung der Stichprobe
Verteilung der Regionen
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Beschreibung der Stichprobe
Verteilung der Anzahl der Mitarbeitenden

77,1%

14,6%
8,3% 0,0%

Kleinstunternehmen       
[<10 Beschäftigte]

Kleinunternehmen         
[11-49 Beschäftigte]

Mittleres Unternehmen 
[50-249 Beschäftigte]

Großunternehmen          
[>249 Beschäftigte]



Monitoring der wirtschaftlichen Lage
Anteil der Betriebe, der staatliche Hilfe benötigt im Zeitablauf

50,68%

65,73%

27,50% 28,13% 30,61%
35,62%

28,57%

Februar 2021 [n=148] April 2021 [n=143] August 2021 [n=89] Oktober 2021 [n=82] Dezember 2021 [n=57] Januar 2022 [n=128] März 2022 [n=42]



Monitoring der wirtschaftlichen Lage
Prozentualer Anteil an Mitarbeitenden in Kurzarbeit im Zeitablauf
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Monitoring der wirtschaftlichen Lage
Einschätzung der wirtschaftlichen Lage im Zeitablauf
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Monitoring der wirtschaftlichen Lage
Einschätzung der wirtschaftlichen Lage im März 2022

sehr sicher sicher neutral gefährdet akut
gefährdet

9,5%

21,4%

38,1%

21,4%

9,5%



Monitoring der wirtschaftlichen Lage
Zeithorizont bis zur Geschäftsaufgabe bei Ausbleiben weiterer staatlicher Hilfen

sofort
Ende April 

2022
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2022

Ende 
September 

2022
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Aktuelle wirtschaftliche Lage
Wie hoch ist die aktuelle Ausfallquote des Personals in Ihrem Betrieb, welche 
mit der Corona-Pandemie im Zusammenhang steht?

Ja; 
35,0%

Nein; 
65,0%

Davon fehlen im 
Durchschnitt MA

14,63%



Aktuelle politische Lage
Welche Schutzmaßnahmen erachten Sie zukünftig zur Gewährleistung 
eines sicheren Tourismus als überflüssig und damit verzichtbar?

15,8%

7,9%

50,0%

34,2%

34,2%

47,4%

42,1%

Keine

Sonstiges

Quarantäneregeln

Abstandsregeln

erweiterte Maskenpflicht

72-Stunden-Testpflicht

Test bei Anreise

Sonstiges:

u.a.

Alle Einschränkungen

Maske tragen 
generell



Aktuelle politische Lage
Sind die Folgen der Preissteigerungen für Lebensmittel (z. B. Weizen) sowie der 
Gas- und Ölpreise aufgrund des Ukraine-Krieges in Ihrem Betrieb bereits spürbar?

63,2%

Eine häufig spürbare Folge

Höhere Betriebskosten

ja

Eine häufig spürbare Folge

Versorgungsengpässe in 
allen Bereichen Eine häufig spürbare Folge

Weniger Gäste, Ausbleiben 
von GästenEine häufig spürbare Folge

Höhere Kosten für Dienstwagen/ 
Vermeidung von Dienstreisen

Eine häufig spürbare Folge

Umlage der höheren Kosten 
auf den Gast (Preiserhöhung)



Aktuelle politische Lage
Wären Sie zukünftig bereit, Geflüchtete in Ihrem Betrieb aufzunehmen?

44,7%

13,2%

47,4%

Art der Aufnahme

Erstunterbringung
(Bereitschaft und Umsetzung)

23,5%
ja

Art der Aufnahme

Integration in den Betrieb
(Bereitschaft)

94,1%
nein

nicht 
möglich



Ausblick auf die kommenden Monate
Aktueller Vorbuchungsstand sowie die erwartete Auslastung für die folgenden Zeiträume
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Ausblick auf die kommenden Monate
Vergleich der erwarteten Nachfrageentwicklung für folgende Zeiträume mit den Vorjahren
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Ostern 2022 im Vergleich zu 2019

Ostern 2022 im Vergleich zu 2021

Hauptsaison 2022 im Vergleich zu 2019

Hauptsaison 2022 im Vergleich zu 2021

Stark sinkend etwas sinkend gleichbleibend etwas steigend stark steigend

Anteil, der 
Nachfrageanstieg 

erwartet

7%

36%

15%

21%



Hinweise zur Nutzung und Weitergabe der Daten

 Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. ist Urheber der Daten.

 Beteiligte Partner haben ein nicht exklusives, nicht übertragbares, einfaches Nutzungsrecht an den hier 
dargestellten Ergebnissen.

 Bei den Ergebnissen der Befragung handelt es sich um Aussagen der touristischen Organisationen in 
Mecklenburg-Vorpommern. Der Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. haftet für aus diesen 
Aussagen gezogene Schlüsse und/oder wirtschaftliche Dispositionen nicht.

 Bei Weiterverwendung der Daten ist als Quelle „Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. | 
Branchenumfrage März 2022“ anzugeben.


